3. Lektion (ypok TpeTtuin)

Einleitung
Drei: Tpw [tr'i]; dritter: TpeTni [tr'et'ij]
Wenn man im Russischen oft auch véllig ohne Vedkammt, z.B.

Kto tam? Wer ist d&

370 mb1. Wir sind es.

Bul kyna? Wo geht ihr hif?

B Tearp. Wir gehen ins Theate}t'iatr]

B kakon? In welche8

Mei - B Bonbwén. Wir gehen ins Bolschofj6onsiwion grof [bal'  5oj]),

so wird man doch schnell einsehen, dass bei eoreschritticheren Kommunikation
einige Verben ganz nuitzlich sein werden. Das Rdssiskommt uns dabei sehr
entgegen, denn Vergangenheit und Zukunft werdergant einfache Weise gebildet.
Schauen Sie sich folgende Minisatzchen an:

On noma. Er ist zu Hause.

Owa [ana] poma. Sie ist zu Hause.
Ou6 [ano] poma. Es ist zu Hause.
Own [an’i] moma. Sie sind zu Hause.

On 6bin [bil] moma. Er war zu Hause.

Ona 6bina [bila] noma. Sie war zu Hause.
On6 66ino [bil% noma. Es war zu Hause.
Owun 661num [bil'i] noma. Sie waren zu Hause.

Man kann nattrlich auch sagen

ich war zu Hausen 6bin noma (eine Frau sagt 66114 noma)
du warst zu Hauseasi 6611 (6b114) Loma

wir waren zu Hausevs! 6611 goma

ihr wart zu Hausesbl 66111 noma

Ine bl 66111? WO wart inf? (Oderwo waren Si@, denn unserem Sie entsprightals
Haflichkeitsform und wird in Briefen grof3 geschrezb)
970 6bIn0 aasHo6. Das war vor langer Zeitdto + Neutrum)

Bei wem warst diy koré [kawo] Tl 6b1n1a? (Genitiv nachy)

Bei einem BekannteM.anakomoro [znakom@w?]

Beachten Sie bitte, dass das den Endsilbenro/ero wie w gesprochen wird.
(Vor der gro3en Rechtschreibreform im Jahr 1918islshman diese Endungen



aro/aro. In alteren Buchausgaben trifft man diese Endumgpem an.)

Hier sind drei kurze Beispiele zur Verdeutlichureg @sebrauchs voib undssi:

Tl yMTaewwb xopowd, Métp. Du liest gut, Peter.
Bbl untaete xopowd, aétu. Ihr lest gut, Kinder.
Bbl untaete xopowwd, rocnoanH Béprep. Sie lesen gut, Herr Werner.

Frau Werner wareocnoxa [g°spiZza] Béprep. Vor nicht zu langer Zeit gab’s weder
den rocnoann [gPspidin] noch die rocnoxa (ausgenommen beim Umgang mit
Auslandern), da gab’s nubsapuw, [tawar’iS":] Genosse, Genossin, Kamerader
rpaxpaHnH Mitblrger bzw. rpaxaganka Mitbirgerin. Vor den Kommunisten gab’s
sogar diecynapbing, das gnadige Fraulein oder Uberhaupt die Gnadigate ist das
eine Vokabel, die Sie nicht mehr zu lernen brauckbenso wie der Deutsch lernende
Russe sich daBraulein sparen kann. Beim Lesen von Klassikern macht ssiaher
ganz gut, diese Vokabeln zuordnen zu kénnen.

Die Grundform (Infinitiv) von seinlautet6wits; die Endungrs kennzeichnet i.a. den
Infinitiv. Es gibt aber auch Infinitive aufrn und -us. Wir werden wichtige Verbformen
zunachst einfach als Vokabeln lernen, denn man keeirt alles auf einmal erklaren
(und lernen). Verben wig sHaio ich weil} a pa6oTaio ich arbeite on untaer er liest
usw. sind im Grunde ja nur Vokabeln, die man auch ohesobdere grammatische
Begriindungen benutzen kann und darf.

Um dieVergangenheit(das Prateritum) zu bilden, hat man die Infinitilang durch,
na, no, n1 zu ersetzen, das ist alles.

nucaTe [p’isat’] schreiben.

a (Tel, oH) nncan ich schrieb, du schriebst, er schrieb
a (Tel, oHA) Nucana

OoHO nNucano

Mbl (Bbl, OHI) NUcann

Da das Russische lberhaupt raime Vergangenheit hat, konnte nnucan je nach
Zusammenhang (Kontext) audbh habe geschriebemder ich hatte geschrieben
bedeuten.

Die russische Vergangenheit ist nicht von der Readthdngig, dens, ts1, on benutzen
alle dieselbe Verbform fur die Bildung der Verganigeit, namlich nucan. Die
Vergangenheit hangt nur von Geschlecht und Zahvab Genus und Numerus). Die
Mehrzahl (Plural) ist sogar fur alle Geschlechteran: nucann.

Das Verbcnywa-Te6 (zu)hdren bildet die Vergangenheitsformencnywan ich horte
(habe, hatte gehort), wenn ein Mann spricht oder gmem Mann die Rede isi,
cnywana ich horte wenn eine Frau spricht.

oHn cnywann paguo Sie horten Radio (Manner oder Frauen oder beide.)
Ceroans [ iwodn @ mbl cnywanu koHuépt [Kantsart]. Heute horten wir ein Konzert.



(Die ganze russischéergangenheit steckt, wie gesagt, in den Endungen s(a, no,
nu).

Die Zukunft ich werde sein, ich werde schreibasw. wird ahnlich einfach gebildet
wie das Préateritum, aber die Zukunft kommt erstespa

Wiederholung:

Ich méchte nochmals auf einige Dinge aus der letiktion zu sprechen kommem.
Vor allem auf die Sache mit deRamiliennamenund auch auf einige typische Fragen.
(Paul Goldschmidt's Dictionary of Russian Names an@narfinden Sie im Internet.)
Beginnen wir mit den Fragen (vgl. Ubungen zur Ledj}i

1. Kak no-pyccku ‘entschuldigen Sie!"?
Mo-pyccku 310 'mpoctute' [prastit’i] (oder auchwasunnTe [izw'in’iti])

2. Bbl rosopute no-pyccku? Sprechen Sie Russischgawar’it'i]
[Oa, a HemHoro [n"i-mno-g?] rosopio no-pyccku. Ja, ich spreche ein wenig Russisch.

3. Bbl nonmmaete [pPn'imaj't’i] no-pycckn? Verstehen Sie Russigch
HerT, 51 He noHumaio [p®nimaju] no-pyccku. Nein, ich verstehe kein Russisch.

4. Kak Bawa ¢pamnnuma? Moa pamimnua Lmnar.

5. Kak ero [jiw 0] damnnna? Wie ist sein Nachna@€mupHos.
6. Pamunua CmupHoB dueHb yacto B Poccin. Smirnow ist sehr haufig in Russland.

Womit wir wieder bei deiNamen waren. Jeder Russe besitzt, wie gesagt, aul3er Vor-
und Familiennamen einen Vatersnamen (das sogendtattenymikon), der vom
Vornamen des Vaters abgeleitet wird. Das geschH@gendermal3en: Geht der Vor-
name auf Konsonani, a odersa aus (z.BlNasen, Hukonan, poma, nes), so wird das
Patronym vonGenitiv gebildet, und zwar, indem man verwandelt: Genittterga in

osnu fur Personen mannlichen Geschlechts, dana fir Personen weiblichen
Geschlechts.

ain eeny bzw.esHa
bl, 1 IN 14 bZW. nHmyna (odervhmwna)

Der Genitiv vonasen lautetNasn-a, also ist das Patronyfhaenosuy bzw.
MaenosHa.
(Der Akzent des Genitivs wird beibehalten.)

Der Genitiv vonHukonan lautet Hukona-q, also ist das Patronyukonaesuy bzw.
Hukonaesna, usw. Die Deklination der Vaternamen richtet sich nach @eklination
der Substantive der 1. und 2. Deklination (dariibden wir gleich).



Nom.: Maesnoeuy bzw. MasnosHa
Gen.: Masnosunya bzw. MasnosHbI
Dat.: Masnosuuy bzw.lMasnosHe USW.

Wir werden in der heutigen Grammatik von deklination sprechen, aber lassen Sie
mich noch etwas sagen zuprstellung Wenn Sie z.B. dienstlich in Russland zu tun
haben, werden Sie sich oOfter bei Geschaftspartmersiellen missen. Eine derartige
Vorstellung kénnte folgendermalRen ablaufen:

3npascTteyinTe. Guten Tag.

MossonbTe npeactasutsbesa: Erlauben Sie, dass ich mich vorstelle
Anbdpen Xy6ep, ns Nambypra. Alfred Huber aus Hamburg

Pap nosnakomutbea. Ich freue mich, Sie kennen zu lernen.

WennSiejedoch vorgestellt werden, kdnnen folgende Forbearutzt werden:

no3sosbL Te6é npeactasunts ... erlaube(gestattg, dass ich dir ... vorstelle
no3sosbLTE BaM npenctasuts ... erlaubt dass ich euch ... vorstel{eder:erlauben
Sie, dass ich lhnen ... vorstélle

no3eoOnbTe Bac no3HakoOMUT ... erlaubtodererlauben Sie, dass ich EuolerSie
bekannt mache.

Der Betreffende kann darauf antworténens pan sehr erfreutoder 6uens pan
no3nakOmMuTbea sehr erfreut, lhre Bekanntschaft zu machen.

Grammatik

Das russische Alphabet besteht, wie wir sahen3auuchstabersyxssi): 10 Vokalen
und 23 Konsonanten (der stimmhafte Konsonantwurde friher als Halbvokal
bezeichnet). Es gibt zwei Zeichen, die nicht aysgehen werden, das Weichheits-
zeichens und das Hartezeichas) das wir bisher noch nicht benutzt haben. Es diant
als Trennungszeichen. Auch das Weichheitszeichder (weiche Zeichen) kann als
Trenner (und gleichzeitig als Weichmacher) wirkese wir schon in der 2. Lektion
sahen.

Beispiele

Tatbsina [tat -jana], cembs [S'im"-ja] Familie, ctaTbs [Stat’-ja] (Zeitungs)Artikel,
6enbé [b'il"-j 0] Waschennartse [plat’-je] Kleid, a weio [S-ju] ich n&he(w kann nicht
erweicht werden)Ha wwéT [5-jot] sie ndhfon neéT [p-jot] er trinkt (vgl. mit NéTp
[p otr] Petel).

Die Vokales, &, 1o, e haben nur dann den j-Vorschlag, wenn sie der 8stbstabe
eines Wortes oder einer Silbe sind.



Das Weichheitszeichen heil3t auf Russiscimarkuin snak [m’achk’ij znak]weiches
Zeichenvgl. 1. Lektion.

(Wenn r vor einem Konsonanten steht, wird es wie chBach ausgesprochen.
In den Endungemro und ero lautetr wie w. Allein in Bor Gott wird dasr auch am
Wortende wie ch gesprochen.)

Das Russische kennt, wie gesagt, noch ein weil@amzeichen, das sogenannte harte
Zeichens . Dieses Zeichen erweicht nicht den vorhergehemasrsonanten, die nach-
folgenden Vokalbuchstaben e, & werden aber deutlich als ja, je, jo ausgesprochen.

Beispiele

o6békT [ab-jakt] Objekt (betontes e vor hartem Konsonanten ist &). Ohne da
Trennzeichen wiirde das Wortd-bjékt] ausgesprochen. Das Hartezeichen trennt einen
harten Konsonanten von einem weichen Vokal unddeétten Konsonanten hart.

o6bém [ab-jom] Umfang o6wsicHsito [ab-j snaju] ich erkldre o6wbsenérue [db-j
wl“en’ij®] Anzeigenoasém [pad-jom] Aufstieg

Einige Worter haben fast gleiche Aussprache, ungrscheiden sich aulRerlich nur
durch eins, vgl. cects [s est’]sich setzemndcvecTs [s-jest’]aufessen.

Das Hartezeichen heil3t auf Russisctsépabiin anak [tw ordi j znak]hartes Zeichen.

Heute werden wir uns mBubstantivenund Adjektiven beschéaftigen. Das Russische
kennt ebenso wie das Deutsche die Einteilung destsdlatzes in 9 verschiedene
Wortarten (oder Wortklassen, Redetegartes orationi¥:

1. das Substantiv, 2. das Adjektiv, 3. das Advdrhlgas Verb, 5. das Pronomen, 6. das
Zahlwort, 7. die Praposition, 8. die Konjunktiondu®. die Interjektion (Empfindungs-
wort: achl ax!).

Es gibt mannliche (Maskulina), weibliche (Feminina)d s&chliche (Neutra) Sub-
stantive.

Maskulina sind alle Substantive, die auf einen harten Koasten auslautemgpaxon
Dampfe), alle Worter aufii (tpamean) und alle aufs, deren Genitiv auf ausgeht
(cnosapsb, -pa Worterbuch und schliel3lich alle Worter, die mannliche Wesen
bedeuten, einerlei welcher Endung.

Feminina sind Worter auf, a und Woérter aub, deren Genitiv auirn oders ausgeht,
z.B.yactb, -mn Teil, xéHwumna,-Hbl Frau.

Neutra sind die Worter aud, e, ma. Z.B. 66wecTtso [0pS :istwdGesellschaftwope
[mor”®] Meer, ycnésue [uslow’ij ] Bedingungepéms [wr”emj?] Zeit



Da das Adjektiv, das ein Substantiv ndher bestimmtGenus (Wortgeschlecht) mit
dem Geschlecht des Substantivs Ubereinstimmen Aeanfalls im Singular-, kann
man das Geschlecht eines Sustantivs anhand desteeden Adjektivs bestimmen.

Den Plural (Mehrzahl) dermaskulinen und femininen Substantive bildet man im
Nominativ mit der Endungi bzw. n, also mit einer "i"-Endung. Man benutat wenn
der Stammauslaut hart isto66p [sabor] m, Kathedrale Plural:co66psi. Man benutzt
n, wenn der Stammauslaut weich isthosape WOrterbuch Plural: cnosopmn.
(Zum Begriff Wortstamnvergl. Anhang.)

Auch nach Keh(r, k, x)- und Zischlauterfx, 4, w, w) geht der Plural aui aus (nach
diesen Lauten kann kein stehen)ypok (Schul-) Aufgabe Plural:ypoku; kiura Buch
Plural:kninrn (Die Singularendung geht verloren!)

Einige Maskulina haben im Plural keine "i"-Endursgndern ein betontes bzw. 4.
(nec-neca Walder, pom-poma Hauser yuntens-yurensa Lehrer)

Der Plural deNeutra endet auf oders.

Unter Deklination versteht man die Abanderung eines Wortes durctedgille oder
Kasus.
Bei russischen Substantiven gibtdesi Deklinationstypen:

1. Deklination: Sie gilt fur méannliche und sachkcBubstantive.

2. Deklination: Nach ihr werden die weiblichen tAnmlichen Substantive atd und-«
gebeugt.

3. Deklination (sog. i-Deklination): Sie gilt flredweiblichen Substantive auf

1. Deklination (Singular)

Stamm auf Stamm auf weichen Kons., Stamm auf

harten Kons. undin (aulRer,uy)

(auldenk, ) Zischlaut
1. Fall (Nominativ) cton Tisch  cnosap-b TpamBa-i aTax [atas]
2. Fall (Genitiv) cTon-a cnosap-< TpamBa-s aTax-a
3. Fall (Dativ) cTon-y cnosap-io TpamBa-io aTax-y
4. Fall (Akkusativ) cTon CnoBap-b TpamBea-i aTax
5. Fall CTON-0OM cnoBap-ém TpamBa-em | sTax-0Mm
(Instrumental)
6. Fall (Prapositiv) o crton-é o cnosap-é o TpamBa-e 06 aTax-é&

Zur ersten Deklination gehoren alle Worter manmiclund sachlichen Geschlechts, die
im Genitiv Singular die Endung oder a annehmen. Auffallend ist der Betonungs-
wechsel, den man bei zahlreichen Maskulina beobadtdann. Z.B. wird im Nominativ
und Akkusativ Singular vomtéax der Stamm betont, in den anderen Kasus aber die
Endung.



(Man nennbbliqueKasus alle auf3er dem Nominativ; oblique bedesdbtag, schief.
Bei anderen Substantiven ist im Singular der Stdratant, z.Brépopn Stadf im Plural
werden jedoch die Endungen betafpona Stadte usw.

Sofort fallt auf, dass es im Russischen zwei Félkehr gibt als im Deutschen: der
Instrumental (Instrumentalis) und der Prapositer, dvie der Name schon sagt- immer
eine Praposition bei sich hat.

Der Instrumental driickt u.a. das Mittel oder Werkzeug aus, mit ddwas getan wird.
Es gibt Verben, die nur mit dem Instrumental benwtgrden, man sagt, sie regieren
den Instrumental. Z.Bsanumarsca sich beschaftigeno6napars haben, besitzen
Den Prapositiv nennt man auch Lokativ, weil er sehr oft eine @rggabe (lat. locus
Ort) beinhaltet. Das Merkmal des Prapositivs ist daslaatendee. Auch beli
weiblichen Hauptwortern auh, -a finden man im 6. Fall haufig die Endupg

(Dem lateinischen Ablativ entsprechen im Russisavesi Kasus: der Instrumental und
der Préapositiv. Der Instrumental ist mit dem laithen Ablativus instrumenti
vergleichbar und der Prapositiv mit dem Ablativosil)

Im Plural erkennt man den Prapositiv an der Endusg bzw. -ax, z.B. 8 ropogax
[g?radach] in den Stadters ropax in den Bergelfropan Stadt ropa Berg).

Fur denAkkusativ gibt es folgende wichtige Regeln:

» Der Akkusativ Plural ist bei allen Substantiven, die Menschen oder Tiere
bezeichnen, gleich de@enitiv Plural. DerAkkusativ Plural alleunbelebten
Substantive (iAnimate objects) ist gleich deRominativ Plural.

» Der AkkusativSingular ist nur beimannlichen Substantiven, die Menschen
oder Tiere bezeichnen —und auf Konsonant ausgelggich dem Genitiv
Singular. Der Akkusativ Singular dembelebten Substantive ist gleich dem
Nominativ. (Auch die Substantive der 3. Deklinatitaben Akk. = Nom.)

a Buxy crton (cnoeapwb, Tpamsan) ich sehe den TiscHdas Wéorterbuch, die
Stral3enbahn). Immer Akk. = Nom.

a xouy BnaeTsb (sehef npodéccopa Hukintmna. Ich moéchtgs xouy) Professor Nikitin
sehen.

(Nom.: npodéccop, Akk. und Gen.npodéccopa; Hukntuna ist Akk. und Gen. von
Hukintun = Familienname; neben der Schreibweise [i‘tiki] kann man auch [nji-kj
tjin] benutzen, was sich vielleicht leichter lesaft.)

Der Nominativ steht auf die Fragewer? «ro? oder was? uto? [5tO]
(In yto wird 4 nicht weich -palatalisiert- ausgesprochen! Daseiste Ausnahmé.
Kto nomaraer (hilft) mame? Kara nomaraer mame. Wer hilft der Mutte? Katja hilft
der Mutter.Kro ecT (jest) s6noko? Wer isst einen Apfeldkoes ect a6noko [jablkd].
Jakob isst einen Apfel.

(Es gibt auch das WodcrTs [jest’], das aber bedeutbésitzeny mensi ectb a610k0
ich habe einen Apfelm Deutschen fragen wilVasist er von Beruf? Im Russischen
heil3t es abelTo oH no npodpéccrn?)



4yto Bbl yntaete? Mbl untaem Heméukmin poman. Was lest ih? Wir lesen einen
deutschen Roman.

Der Genitiv steht nach der Frageessef kor6? [kawo], bei Unbelebtemiero? [¢'iw0]
Der Dativ steht nachwen? komy? [kamu], bei Unbelebtemuemy? [¢"imu]

Komy BukTtop nomaraert (hilft)? Bikrop nomaraer cryaénty. Wem hilft Vikto? V.
hilft dem Student.

Der Akkusativ steht nachwer? koro? oder was? uto? (Vgl. Nominativ): yto oH
BnoeT? -oH BnanTt teatpe. Wassieht e Er sieht das Theater.

Der Instrumental steht nach der Fragewomi? wodurct? uyem? [¢@m]
oder durch wer? kem? [K'am]. Der bloRe Instrumental dient auch zur Zegbe:
Béuepom am Abend abends séuepom MBaH n Biktop BMécTe yxuHaioT abends
essen lwan und Viktor zusamm@mécte) Abendbrot yxunate [uZz'nat] Abendbrot
essenyrtpom g 3asTtpakato morgens frihsticke ich

Béuepowm, yrpom sind Adverbien der ZeitNachx undw wird v wie i bzw. wie kurzes
U ausgesprochenDas deutschenit im Sine vonmit Hilfe vonwird nicht Gbersetzion
paboTaet monotom er arbeitet mit dem HammewWennmit soviel wiezusammen mit
bedeutet, wird es durch Ubersetzt.on rosopnt ¢ aoéktopom er spricht mit dem
Doktor.

Der Prapositiv steht nach der Frage von wemna?kom? oder wovor? o uém?
Oft steht der Prapositiv nach der Frage? roe? ( Fne nétv [d et’i]? -8 napke. Wo
sind die Kinde? Im Park)

Tabelle zuDeklination von kro? unduro? (Interrogativpronomen):

Kasus KTO? yto?
Nominativ KTO Wer? yto Was?
Genitiv kor6 [kawo] wessen ver6 [¢'iwo] wessen
Dativ KoMy wem yemy wem
Akkusativ koré wen yTo Was
Instrumental kem Mit wem yem womit, wodurch
Prapositiv 0 KOM VONn wem 0 4ém wovon

Der folgende Witzyuytka, wird den Unterschied zwischebré unduro verdeutlichen:



wyTKa:

XynoxHuk B. cnant n pucyet. Der Maler B. sitzt und zeichnet.

Toeapuu K. cnpawmsaet xyndxHuka: Kamerad K. fragt den Maler

-Yro Tl pucyews? Was zeichnest @u

-Jowm,- oteBeudeT xyadxHuk. Ein Haus, -antwortet der Maler.

-Ho Ha pucyHke a1 By He nom, a yenoséka,-nportectyet Tosapuu K.

Aber auf der Zeichnung sehe ich kein Haus, sondiern Mensch, -protestiert
Kamerad K.

-U 1B xopowwb 3710 BUaMWL?- cnpawmneaet tosapuiia K. xynoxxHuk.

Und du siehst das gerfragt der Maler den Kamerad K.

-Konéuno [kan'eSna natirlich]. Bot saech Tbl pucyellb rénosy, 34ech pyky.
A He noHMMAID, NoYeMy Thl LUYTULLL, - 4 HE crnenon.

Naturlich. (Schau doch hier zeichnest du einen Kopf, hier eine Hand.

Ich verstehe nicht, warum du scherzt, -ich bin hisdind.

-Torga, 9 He NOHMMAID,- TOBOPUT XYAOXHWK, -rMoYemMy Thbl CrPAaLLVBaellb;
4YTO Thl pUcyeLlb?, a He KOro Tbl pUcyeLlb?

Also, (dann)verstehe ich nicht,-sagt der Maler,- warum du &tag
was zeichnest diund nicht wen zeichnest d?

Vokabeln: (beachten Sie die vielen Formen aufs, die fur die 2. Person Singular
gelten; 2. Lektion Grammatik, Punkt 3)

cuaéTs Sitzen cnpawwmears fragen

pucosats zeichner(a pucyio ich zeichnersl pucyews du zeichnesbr pucyer er
zeichnext

BnaeTb sSehens sixy ich seheTwl Bnavwe du siehston snaut er siehj
npotecToBaTk protestieren(s nporectyto ich protestieretsl nporecTyewus du
protestierston npoTtectyet er protestier}

koHéuHo natirlich

ronosa Kopf, ronosel des Kopfesronoeé dem Kopfrénosy den Kopf

pyka Arm, Hand pykn (nach Kehl-und Zischlauten steht miesonderm), pyké, pyky
den Arm

wyTtnTeb Scherzern(s wyuy ich scherzersl wytuws du scherzton wyrtut er scherzt
cnendn blind; Torpa also

xynoxHuk, AKK.: xynoxHuka Maler (bei Lebewesen ist der Akk. gleich dem Genitiv)

1. und 2.Deklination Plural

Die 2. DeklinationSingular werden wir in der 4. Lektion besprechen. Da derd&lin
der 1. und 2. Deklination Ubereinstimmt, werdenitmr gleich in einer gemeinsamen
Tabelle darstellen.

Aber beimPlural ist eigentlich nicht viel zu lernen. Wir wissen &ies, dass der 6. Fall
beiallen Geschlechtern autix ausgeht. Der 3. Fall endigt bei allen Geschleohaeif-



am bzw. -am, der 5. Fall aufamu, bzw.-amu bei weichen Wartern (d.h. bei Woértern,
deren Stamm auf einen weichen Konsonanten ausgeht)

Merken: Alle Substantive haben in drei Féllen dekirals identische Endungen:
Im Dativ—awm (-am), im Instrumental amu (-amu), im Prapositiv-ax (-sx).

Der 4. Fall ist bei unbelebten Wesen gleich dem Mativ, bei belebten gleich dem

Genitiv. Man hat demnach nur den 1. und den 2.Zakennen. Das aber ist auch kein
Problem, da die ménnlichen und weiblichen WorterlimFall auf /i/ ausgehen, und

zwar die harten aufi, die weichen aui. (51 undun sind zwei Varianten des Phonems -
d.h. "i"-Lautes- /i/.)

Die Neutra gehen im 1. Fall (und auch im 4. Falfj) &/-a aus (wie im Griechischen).
Beim 2. Fall (Genitiv) endigen digarten Maskulina aufos, harte Feminina und harte

Neutra sind endungslos, vgl. das Beispi@luectso neutr., hart,Gesellschaftim
Anhang.

Der Genitiv derweichenMaskulina und Neutra geht i.a. atdin aus, die weichen
Feminina begnigen sich mit zwecks Anzeige der Weichheit des voraufgehenden
Konsonanten. (Dass wir gelegentlich einige Besdmtan erwdhnen mussen, ist
selbstverstandlich.) Hier ist die angekiindigte Tiabel

Plural der Substantive (1. und 2. Deklination)

harter Stammauslaut weicher Stammauslaut
mask. fem. neutr. mask. fem. neutr.

Nom. aBTOOYC-bl |KOMHAT-bl | ClIOB-4a BOOUTEN-N | Henén-u MOp-4

Gen. -0B KOMHaT c/oB -en -b -én
Dat. -am -am -am -AM -AM -am
AkK. N/G N/G N/G N/G N/G N/G
Instr. -amMu -amMu -amm -AMM -aMU -AMU
Prap. 0 -ax 0 -ax 0 -ax 0 -9X 0 -9X 0 -9ax

Wichtig:

Die russischen Verben regieren nicht immer den Kaden wir vom Deutschen her
erwarten. Z.B. verlangstoren den Akkusativ: er storden Bruder Das russische
mewats stbrenverlangt aber den DatibparTy): oH mewaer 6pary.
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Beispiele:

Maccaxnpsl cuaoar (Sitzer) B BaroHe-pecTopaHe.

OdunumanT npundeut (bringen naccaxmnpam metio.

Ha cTonax ctoaT 6yThIIKK, CTakaHbl 1 Ba3bl C LIBETAMMW.

KTo cuonT B Barone-pectopane? lNaccaxupsl.

Y koré onn 3akaswisatoT (bestellef 06én? Y opuumanra.

Komy opuumant npundéeut canat? Opysam. (apyr Freund opyssa Freundg
Koré opysbé snaat Ha neppoHe (Bahnsteid? NposoaHuka.

(npoeoagnnk Schaffnerbei mannl. Lebewesen ist der Akkusativ gleich deemity,
vgl. xynoxHuk, S.§

C kem rosopwut npoeoaHnk? Co ctynéHtamu. (co l&Rt sich vore leichter aussprechen
als einfachc.) O kom rosopaT nposogHukin? O naccaxmnpax.

Ubungen zur Grammatik

Das ist eine Zeitung4széra).
Sieh da got)! unsere awe) Anzeige.

(sot kann auch heil3etha ist soT cton, da ist der Tischoder auchnier sind soT cano
n konbaca, hier sind Speck und WursoT monokd, a sot macno, das hier ist Milch,
aber das dort ist Butteusw.)

Das ist eine Zeitschriftypnan).

Da ist ihr gawa) Artikel!

Baw myx [musch]u mon [maji] nétum yxé (schor) specs [zd es” hier]?
9 He 3Haio [znaju, ich weild

Wo sind sie?

Naeuninte [izw’in"it’i, verzeihen Sies He 3Hato, rae oHu.

Bitte phonetisch umschreiben:

npoposmknTensHocTb Dauer

npenctasnset er bietet

ouisunin ehemalig(Partizip der Vergangenheit v@tits sein
nonoTtéHuem Mit einem Handtuch

Sie sollten sich einen Vorrat d&Redewendungenulegen, z.Bussuninte oder auch
appascteynte [zdrast-wui-t'i] guten Tag(das erstes wird nicht ausgesprochen).
Eigentlich istsnpascteyite ein Befehl, ein Imperativ, von dem VeshpascteosaTb
sich wohlbefindenWenn wir sagemagpascteyiite, SO winschen wir der Person, die
wir grufRen dass es ihr wohlergehe. Da matpascrteyinte zu jeder Tageszeit sagen
kann, bedeutet es auguten Morgenoder guten AbendSehr nitzlich ist auch die
Redewendundlax sul noxusaete [paz “wajitji]? Wie geht es IhnénhWoartlich fragen
Sie: wie leben Sie Die Antwort ist immeXopowd, cnacn6o [spasiba). Gut, danke
Auch wenn Sie sich ganz miserabel fuhlen.

$1 FOBOPIO NO-aHINININCKN U TakXKe YK€ HEMHOIo NMo-HEeMELKN.
Sprechen Sie auch Franzdsiseb-(bpanuyscku)? (Dass wird nicht ausgesprochen, es
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wird vonc verhartet.)

Ja, ich spreche ganz gubgcém Henndxo) Franzoésisch.
Jasainte otpoxHém! [Adachnjom]

OtnnuHo! CriokOmHoOM HOUM!

[at-1"i¢"-n%] [spa-koj-n?j no¢”i]

LOosungen:

9710 rasera.

BoT Halwue o6baBnénune.

9710 xypHann.

BoT Bawa ctaTtbs.

Ihr Mann und meine Kinddgsind)schon hie?
ich weil} nicht.

lne [gd'€] onn [an’i]?

Verzeihen Sie, ich weild nicht, wo sie sind.

pracalZit’il'n3st” frachx undw wird n wie i bzw. wie kurzes U ausgesprochen.
Unbetontes lautet wie i.)
prtstiwl”aj't (man kann unbetontesauch einfach durch i wiedergeben: paitdj gjit)

bifSij (w kann nicht erweicht werden)
p2lat”antsm oder paltjants'm (unbetontes e lautet wie i, und i naghvie i bzw.")
Ich spreche Englisch und auch schon ein wenig [2auts

Bui Toxe [t0Z°] roBopute no-dpaHuyacku? [pafrantausk'i]

[a, s rosopto no-dppaHLy3cku coscemM Hennoxo. [safs'dam n'iploch?]
Komm, lass uns ausruhen.

Ausgezeichnet! Gute Nacht!

Lektlire

Hawa matb.
nasa mat”

Hawa matb uénein neHb paboraer:

nasa mat” #&"j d’en' #botd't

YTPOM OHa cTpsanaeT, a nocne o6éna WbET HaM 6enbe.
utram ana str'apajit, a posl’e ab’ada S-jot nam b'il'p
Béuepom oHa BbicnyLLMBaeT ypoku

wed'ir'm ora wisludiwgjit  urok’i

M MOMOraeT HaMm Y4YUT UX.

i pAmagajit nam W&’it ich (ch wie in Bach)

BElyunB ypOkun, Mbl NbEM Yali 1 NOXNMCA CrnaThb.
wiuc’if urok’i, mi p'-jom¢aj i lazims'a spat’.
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Ubersetzung
Wortliche Ubersetzung:
Unsere Mutter.

Unsere Mutte(den)ganzen Tag arbeitet

Am Morgen sie kocht, und nach dem Mittagessenasieuns Wasche.
Abends sie hort aftlie) Aufgaben

und hilft uns, zu lernen sie.

Gelernt habend die Aufgaben, wir trinken Tee uiggheuns schlafen.

Deutsche Ubersetzung:
Unsere Multter.

Unsere Mutter arbeitet den ganzen Tag:

Am Morgen kocht sie, und nach dem Mittagessensiédhins Wasche.
Abends hort sie uns die Aufgaben ab

und hilft uns, sie zu lernen.

Nachdem wir die Aufgaben gelernt haben, trinkenveie und legen uns schlafen.

Erklarungen

In dieser kleinen "Geschichte" geht es vor allem dis Einlbung der Aussprache-
regeln. Die wenigen Vokabeln, die im Text und imdgbungen vorkommen, sind
durchaus lernenswert. Denken Sie nur an ein Vedpabortats! Also geben Sie sich

einen Ruck!

uéneii geHs den ganzen Tag

ctpsnaert sie koch{ctpanats eine Mahlzeit kochgn

Boicnywwmsaet Sie hort ab(ssicnywmears abhdren abhorchen

nomoraer sie hilft(nomorars helfen

Beiyuns gelernt habendnachdem -wir- gelernt haben) veayuuts erlernen

Das einfache Verbunts bedeutetehrenodersich einpragenin der 6. Lektion werden
wir uns dem Problem des Lernens mit voller Hingaimbmen.

An dieser Stelle will ich Sie aber auf einen Tribknweisen, den das Russische
bereitstellt, um mit einem einzigen Wort den Inleaites ganzen deutschen Nebensatzes
wiederzugeberBuiyuus steht fir den ganzen Nebensatachdem(wir) gelernt haben
Man nennt diese spezielle Wortform dderundium der Vergangenheit (oder noch
unverstandlicher: Adverbialpartizip des Prateritodsr auch Absolutiv).

Es ist ganz einfach, diese Form zu bilden: mancsirasron der Vergangenheitsform
(mask. sing.) das weg und schreibt stattdessen aibzw. -swwn. (Bei den Verben, die

13



auf -ca endigen, muss man durch -swunce ersetzen. Mann kann auch einfach die
Infinitivendung-Tb durch-s, -swum oder-swuce ersetzen.

Man muss allerdings sagen, dass man ein Gerundawn Bartizip i.a. nur in der
Schriftsprache antrifft, da es im taglichen Umgafgyzu gekinstelt wirkt. Vgl. auch die
Lektionen 7 u. 8, Grammatik.

Im Anhang treffen wir auf die Forreeiswmin ehemalig(gewesen seiend). Es ist ein
Partizip der Vergangenheit (Aktiv), wird aber nuoch als Adjektiv benutzt.
Entsprechend wird da®artizip der Gegenwartoyaywwmin sein werdendnur als
Adjektiv verwendetkiinftig

Dass wir auf Partizipien noch ausfihrlich zu speeckommen werden, ist ja wohl
selbstverstandlich, vgl. z.B. 7. Lektion.

noxum-cs lazim-s"awir legen uns.. cnate schlafen

Dasc in der Endungspartikeks, -cs wird heutzutage erweicht ausgesprochen (friher -
sa, mit hartem s).

Es gibt aber einBusnahme c verschmilzt mit vorhergehenderzu einem langeng.

D.h. T + ca wird hart wie ts:a ausgesprochen. Das gilt auchd&mr Infinitiv mit der
Partikel -cqa: 6o0g-Tb-ca wird wie [bija-ts:a] ausgesprochen. Nach der alteren Norm
sprach man [fat’-sa] mit s = 3. Das a in -ts:a ist sehr flichétwa wie das e in
gewusst Man schreibt daher oft auch %sider einfach -t bzw. ein auf dem Kopf
stehendes e, alsg statt des hoch gestellten a.

Bei Verben mit auslautenderea (bzw. -cb hach Vokalen) handelt es sich um sog.
reflexive Verben, die sich auf die handelnde Person zurtick bezieteh moéet sie
wascht(z.B. nocyay Geschiri), aberona méetca [mojits:a] sie wascht sichDem 'sich’
bei deutschen riickbezlglichen Verben entsprichRumssischen das angehéangte.
(Der Infinitiv lautetmiirses [mits?] sich waschen

Reflexivverben sindhtransitiv, das heif3t, sie kénnen kein Objekt im Akkusativsieh
haben. Es gibt russische Reflexivverben, denen guaté&hen kein reflexives Verb
entspricht. Z.BcmesaTbea lachen yunteca (uemy) lernen (etwas). [smigts:a, @'its:a,
¢'imu]

Die ruckbeziglichen Verben sind im Russischen kaalfiger als im Deutschen. Sie
werden auch dazu benutzt, ddassivzu bilden:razéra untaerca [gazet? ¢'itajits:a]
die Zeitung wird gelesefalso eigentlich: die Zeitung liest sich).

Ubungen zur Lektire

+ Meine Schwestercectpa) arbeitet den ganzen Tag.

+ Meine Schwester Katja auchofke) néht, sie naht ein Kleid.

+ Kara scerpa ([fs'igda], immel) nomoraert ceoei ([Swijg, ihrer) mame.
+  Kaxnapii aeHb oHa cobupaet (sammelt Ha cton nocyay.
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+ Béuepom Kara nnoraa (manchmaluunraer (leser).

+ Am Abend lernt §annmarsca) Viktor viel.

+  Manenbkuii (klein) pe6énoxk (Kind) xéuet cnats.

+ Martb yacto cmOTpuT Tenesnsop? (cmoTpéTb SChaueh

+ Nein, sie mag kein Fernsehen schanmgnts mogen, liebenona niobur sie
mag

+  Ona noxurtca (cnate) né6zaHo ([pozna], spa).

LOosungen:

« Mog cecTpa pabdéTaeT uenbii AeHsb.

«  Mog cectpa Karta TOxe WbET, OHA WLET Nnarbe.

« Kata hilft immer ihrer (eigenen) Mutter.

« Jeden Tag stellt sie das Geschirr auf den Tischtlifjolii sammelt sie..).
« Abends liest sie manchmal.

« Béuepom Bunktop mHOro saHumaeTcq.

« Das kleine Kind will schlafen.

« Schaut die Mutter oft fern?

+ Her, oHa He nio6uTt cMOTPETHL TENEBN3O0P.

+ Sie geht spat zu Bett.

Anhang

Wurzel-Suffix- Endung

Die meisten russischen Wérter haben Endungen, devem davon abhangt, wie das
Wort im Satz benutzt wird, d.h. sie hdngt von dank&ion des Wortes im Satz ab.
Wie in den meisten Sprachen lassen sich die rdmsesisé/6rter in Bestandteile zerlegen.
Den veranderlichen Teil eines Wortes nennenBmidung (weil er am Wortende steht).
Der Teil, der die Grundbedeutung eines Wortes dntha&il3t Wurzel. Zwischen
Wurzel und Endung kann noch ein Bestandteil stelden, Affix oder auch Suffix
genannt wird. Affix ist die allgemeine Bezeichnuiig Prafix, Suffix und Infix.

Das Wort kann auch eine oder mehrere Vorsilbenfixerahaben. Die Kombination
Prafix+Wurzel+Suffixnennt man destamm (stem, radical) des Wortes. Z.B. besteht
das Verbpac-ckas-biBa-Tb erzdhlenaus dem Préafiyac, der Wurzekkas, dem Suffix
biea Und der Endungs, die den Infinitiv kennzeichnet. (Einige Infinigvhaben einen
Konsonanten vor der Endung und gehen-aufaus, nur wenige Infinitive haben die
Endung-us, z.B.moub kbnnen) Der Stamnpacckas allein bedeuteErzahlung.

Das Wortyxoonte fortgehenbesteht aus dem Prafix", der Wurzel %oa", dem

Suffix "n" und der Endungri”. Die Wurzelxon bedeuteBewegung.

Jeder Stamm hat eine Wurzel. In dem einsilbigentWasn Tisch besteht der Stamm
nur aus der Wurzel.

Wie das deutschiddus-cherbesteht sein russisches Aquivalgtis-uk nur aus Wurzel
und Suffix. -ux bezeichnet wie auclcheneine Verkleinerung. (Wir hatten oben das
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Wort nposoa-Hnk Schaffner Das Suffix-nuk bezeichnet eine Persaotiposop, ist die
Leitung Das Prafixnpo- findet sich sehr haufig, und es hat die Bedeuttorgdurch

etwa wie indurchsetzen, durcharbeiten, durchfiuhr&as Verbnpo-soaonts bedeutet
durchfihrensoanTs alleine bedeutdtihren, leiten)

Nicht jedes einsilbige Wort ist gleich der WurzBhn er gabbesteht aus der Wurzel
na- und dem Suffix-n, das hier zur Anzeige der Vergangenheit di&m. Wort kann
sogar mehr als eine Wurzel hab&apaxén Dampfer besteht aus den Wurzetap
Dampfundxon Bewegunges ist also ein zusammengesetztes Wort.

Wenn wir sagen wolleauf dem Dampferso muss die Endung angefligt werdema
napaxoa-e. Friher gab's einmal di&tettiner Dampfschiffgesellschaftiapaxon
"Mpyccua” LWrettnHckoro napaxdgHoro 66uwectea. ES ist die Rede vorampfer
"Preu3en” der Stettiner Dampfschiffgesellschaft

Das Worto6ectso bedeutetGesellschafind wird nattrlich vielseitig eingesetzt. Der
DampferMpyccus legte die Strecke Stettin-Sankt Petersburg intd2dgn zurtick, also
in 3 Tagen. Cankr-lMeTtepbypr, 6uBwKi JlennHrpan das ehemalige Leningradas
zuklnftigeLeningrad wareeyaywmin JlennHrpaga,.)

Ubrigens finden wir im Deutschen wesentlich haufigéortzusammensetzungen als im
Russischen. Denken Sie nur an Dempfschiffgesellschaftlie im Russischen aus zwei
Wortern besteht, einem Adjektiv und einem SubstamthpoxéaHoe 66uwectso. Die
Eisenbahrist im Russischen "der eiserne Wegénésnasa nopora.

Beachten Sie auch die ZusammensetzZilggin-rpan. Normalerweise benutzt man fur
Stadtdas Wordrépoga, aber in der Poesie und bei feierlichen Formuligan benutzt
man gerne das bulgarischgagn [grat], das auch der Kirchensprache angehort.
MNetep6ypr wird [p'itirburch] oder auch [p'it'irbrk] ausgesprochen.

Haben Sie vorhin nicht mit dem Gedanken gespiadt\Vokabelnnopoxoa mask. und
66uwecTteo neutr. einfach mal im Singular und Plural durchlidéeren? Tun Sie's!
Sie mussen beachten, dassuectso einen harten Stammauslaut hatre-o, die

Endung isto. Der Genitiv Plural dieser Neutra ist endungsle® auch beicnéso.

Gen. Pl..cnos der Worter 66wects der Gesellschaften.

LOosungen:
Singular Plural
Nom. | napaxdg, der Dampfer | napoxoabi die Dampfer
Gen. | napaxbopa des Dampfers| napox6nos der Dampfer
Dat. | napaxoay dem Dampfer | napoxépam den Dampfern
AKkk. |wie Nom. den Dampfer | wie Nom. die Dampfer

Instr. | napoxépam | durch den D. | napoxépnamu durch die Dampfer

Prap. | o napoxége |vom Dampfer | o napoxoaax von den Dampfern
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Singular
Nom. o6wecteo | die Gesellschaft
Gen. o66wectea | der Gesellschaft
Dat. o6wectey  der Gesellschaft
Akk. wie Nom. die Gesellschaft

Instr. | 66wecteom | durch die G.

Prap. o6 von der G.
66LecTBe

66LecTBa
66uwecTB
o6uecTBam
wie Nom.

o6uiecTBamm

06
66LecTBax

Plural
die Gesellschaften
der Gesellschaften
den Gesellschaften
die Gesellschaften

durch die
Gesellschaften

von den Gesellschaften

In 06 66wecTee steht die Praposition vor einem Vokal und lautet dahe®.
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